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 : مشتق 4فصل 
 

 درس اول : آشنایی با مفهوم مشتق 

 ای که :در شکل مقابل از بین نقاط مشخص شده مطلوب است طول نقطه 𝑓با در نظر گرفتن نمودار تابع   144

 پذیر نیست . الف( تابع در آن مشتق

 هاست . ب( مماس در آن موازی محور طول

 پ( مشتق و مقدار تابع در آن مثبت است .

 
 
 
 
 

 

 

 

0/75 

ور 
ری

شه
14

01
 

𝑓(𝑥)برای تابع   145 = 𝑥3 −  ها معادله خط مماس را بنویسید . 𝑥 در نقطه تقاطع آن با محور   8

 

1/5 

د 
ردا

خ
14

01
 

𝑓′(4)    در شکل مقابل  داریم.    𝑓تابع برای 146 = 1/5   𝑓(4) = 25 . 

  را بیابید.  Cو  Bبا توجه به شکل مختصات نقاط 

1 

ی 
د

14
00

 

 عدد یا کلمه مناسب کامل کنید. جاهای خالی را با  147

𝑦شیب خط مماس بر منحنی   = 1− 5𝑥2 − 2𝑥   واقع بر آن برابر ..............است. -2در نقطه ای به طول 

 

 

 

0.25 

ور 
ری

شه
14

00
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𝑓(𝑥)معادله خط مماس بر منحنی تابع   148 = 𝑥3 − 2𝑥    را در نقطه𝐴(1 , 𝐹(1))  .5/1 به دست آورید 

د 
ردا

خ
14

00
 

 به سوالات زیر پاسخ دهید.  𝑓با توجه به نمودار  149

 الف : طول نقطه ای که مشتق در آن صفر است را بنویسید.

 را بنویسید." گوشه ای " ب : طول نقطه 

طول نقطه ای که در آن مقدار تابع و شیب خط هر دو منفی است ، را    پ :

  بنویسید.

75/0 

د 
ردا

خ
14

00
 

𝑥و خط مماس بر منحنی آن در نقطه ی   𝑓(𝑥)در شکل روبرو نمودار تابع   150 =  داده شده است.  2

𝑥، در نقطه ی    𝑓(𝑥)الف : مشتق تابع   =  را بیابید.   2

 را بنویسید. 𝐴ب : معادله ی خط مماس بر نمودار تابع در نقطه ی 

 

 

 

1 

ی 
د

98 

 با توجه به نمودار داده شده ، گزینه ی مناسب را انتخاب کنید.  151

(i   : در کدام نقطه ، مماس افقی بر نمودار رسم می شود؟     الف𝐵          : ب𝐸 

(ii   شیب خط مماس در نقطه ی𝐹   چه علامتی دارد؟ الف : مثبت       ب : منفی 

(iii  شیب خط مماس بر نمودار ، در نقطه ی𝐷   نسبت به نقطه ی𝐵  چگونه است؟   الف : بیشتر    ب : کمتر 

 

 

 

 

 

 

 

75/0 

ور 
ری

شه
98 
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 نظیر کنید. نقاط داده شده روی منحنی زیر را با شیب ارائه شده در جدول  152

 

 شیب  نقطه 

 0 

 2 

 5/0 

 5/0- 
 

1 

ر 
تی

98 

 جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.  153

𝑓(𝑥)مشتق تابع   =
𝑥

𝑥+1
 روی منحنی تابع ، عدد .....................است.  2در نقطه ای به طول  

25/0 

ر 
تی

98 

𝑓(𝑥)اگر  154 = 𝑥2 − 3𝑥   باشد . با استفاده از تعریف𝑓́(1)  .1 را حساب کنید 

ر 
تی

98 

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را با توجه به شکل داده شده ، مشخص کنید.  155

, 𝐴در شکل روبرو شیب خطوط مماس در نقاط   𝐵 .مثبت است 

 

25/0 

د 
ردا

خ
98 

 جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.  156

با توجه به شکل روبرو ، شیب خط مماس بر منحنی در نقطه ی ......................بزرگتر از شیب خط مماس بر منحنی در نقطه ی  

𝐵 .است 

 

 

 

 

 

 

25/0 

د 
ردا

خ
98 
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 در شکل روبرو آمده است. 𝑓نمودار تابع  157

 است.  𝑓با بیان دلیل ، مشخص کنید کدام یک از نمودارهای زیر ، نمودار مشتق تابع  

 

75/0 

د 
ردا

خ
98 

 جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.  158

𝑓(𝑥)مشتق تابع   = √2𝑥 −  در نقطه ای به طول یک روی منحنی تابع ، عدد .................است. 1

 

25/0 

ی 
د

97 

 در شکل ، به سئوالات زیر پاسخ دهید.  𝑓با در نظر رفتن نمودار  159

 الف: طول نقطه ای که مماس در آن افقی باشد. 

 ب : طول نقطه ای که مشتق در آن مقداری منفی است.

 تابع در آن مشتق پذیر نیست. پ : طول نقطه ای که 

75/0 

ی 
د

97 

 درس دوم : مشتق پذیری و پیوستگی
𝑓(𝑥)پذیری تابع  مشتق 160 = {𝑥

2 + 1           𝑥 ≥ 1
3𝑥 − 1           𝑥 < 1

𝑥را در    =  1/5 بررسی کنید .  1

ور 
ری

شه
14

01
 

 مشتق توابع زیر را به دست آورید . ) ساده کردن مشتق الزامی نیست ( 161

𝑓(𝑥))الف  = (4𝑥2 − 5𝑥)3(√𝑥 + 𝑔(𝑥))ب               (1 =
9𝑥+1

𝑥−𝑥2                          پ(ℎ(𝑥) = sin (3𝑥2) 

 

75/2 

ور 
ری

شه
14

01
 

 های زیر را تعیین کنید. درستی یا نادرستی عبارت 162

𝑥در   𝑓الف( اگر تابع   = 𝑎   پیوسته باشد و در این نقطه ، مشتق چپ و راست نامتناهی باشد آنگاه𝑓′(𝑎)  .وجود ندارد 

 

5/0 

د 
ردا

خ
14

01
 

𝑓(𝑥)پذیری تابع  مشتق 163 = |2𝑥 − 𝑥را در   |4 =  بررسی کنید .  2

 

5/1 

د 
ردا

خ
14

01
 



   

 

( میکائیل صدقی - ) رقیه پیله ور         –      رشته ریاضی و فیزیک        -       2سوالات موضوعی نهایی حسابان   ه دور 31   

24 

 مشتق توابع زیر را به دست آورید . ) ساده کردن مشتق الزامی نیست ( 164

𝑓(𝑥))الف  = (−3𝑥2 + 𝑥)5(2𝑥)         

𝑔(𝑥)  )ب     = 5 tan 𝑥 + sin 𝑥2         

ℎ(𝑥)  )پ        =
2

𝑥
 

 

5/2 

د 
ردا

خ
14

01
 

𝑓(𝑥)مجانب های قائم و افقی منحنی تابع  165 =
𝑥

𝑥2−9
 را در صورت وجود بیابید.   

 

 

1/5 

ی 
د

14
00

 

𝑓(𝑥)در تابع  166 = {
  𝑥2        𝑥 < −1           
𝑥 + 2      𝑥 ≥ −1            

موجود   𝑓′(−1)موجودند ولی     𝑓́−( −1)و  𝑓́+( −1)  نشان دهید   

 نیست.

 

1/25 

ی 
د

14
00

 

 مشتق توابع زیر را به دست آورید. ) ساده کردن الزامی نیست. (  167

∶  الف     𝑓(𝑥) = (𝑥2 − 6  )3(
1

4
𝑥 + 1  )         

𝑔(𝑥) : ب   = 𝑠𝑖𝑛3(5𝑥)        

ℎ(𝑥) : پ  = √𝑥

𝑥3−2𝑥+1
 

2/25 

ی 
د

14
00

 

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را تعیین کنید. 168

𝑓(𝑥)تابع   = [𝑥]    در نقطه𝑥 =  مشتق پذیر است.  0

25/0 

ور 
ری

شه
14

00
 

𝑓(𝑥)مشتق پذیر تابع    169 = 4𝑥(1− |𝑥|)    را در نقطه𝑥 =  5/1 بررسی کنید.  0

ور 
ری

شه
14

00
 

 آورید. ) ساده کردن مشتق الزامی نیست.(مشتق پذیری توابع زیر را بدست  170

                  𝑔(𝑥) = 3𝑥(𝑥2 − 6𝑥)3 + cos 2𝑥    ب :                            𝑓(𝑥) =
4𝑠𝑖𝑛

𝑥

2

𝑥2+√𝑥
 : الف  

 

5/2 

ور 
ری

شه
14

00
 

 جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.  171

𝑥در   𝑓اگر تابع   = 𝑎    مشتق پذیر باشد ، آنگاه𝑓    در𝑎  .است ............................ 

25/0 

د 
ردا

خ
14

00
 



   

 

( میکائیل صدقی - ) رقیه پیله ور         –      رشته ریاضی و فیزیک        -       2سوالات موضوعی نهایی حسابان   ه دور 31   

25 

 با محاسبه مشتق راست و مشتق چپ تابع رسم شده مقابل :  172

  بررسی کنید. 𝐴(1,1)مشتق پذیری تابع را در نقطه  

 

 

 

 
 
 
 

1 

د 
ردا

خ
14

00
 

 آورید. ) ساده کردن مشتق الزامی نیست.(مشتق پذیری توابع زیر را بدست  173

𝑓(𝑥) = (√3𝑥 + 1)(2𝑥3 −  : الف  (1

 𝑔(𝑥) = 3𝑡𝑎𝑛2𝑥 + 𝑐𝑜𝑠𝑥2 ب : 

ℎ(𝑥) =
𝑥2−3𝑥

5𝑥
 : پ  

2/5 

د 
ردا

خ
14

00
 

 درست یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.  174

𝑥اگر خط  = 𝑎  مماس قائم بر منحنی تابع𝑓(𝑥)   در نقطه(𝑎 , 𝑓(𝑎))   باشد آنگاه𝑓́(𝑎) .موجود است 

 

5/0 

ی 
د

99 

𝑓(𝑥)مشتق پذیری تابع   175 = {𝑥
2 + 1        𝑥 ≥ 1

2𝑥               𝑥 < 1
𝑥را در نقطه   =  بررسی کنید.  1

 

5/1 

ی 
د

99 

 مشتق توابع زیر را بدست آورید.)ساده کردن مشتق الزامی نیست( 176

                              𝑔(𝑥) =
1−𝑠𝑖𝑛𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑥
𝑓(𝑥): ب                          = (4𝑥3 − 7)(2𝑥 −  الف:  4(1

 

2 

ی 
د

99 

 درستی یا نادرستی عبارت  زیر را تعیین کنید.  177

𝑥خط  = 𝑓(𝑥)مماس قائم منحنی   1 = √𝑥
 است. 3

25/0 

ور 
ری

شه
99 

 آورید.)ساده کردن مشتق الزامی نیست(مشتق توابع زیر را بدست  178

 𝑓(𝑥) = (√3𝑥 + 2)(𝑥3 +  : الف   (1

 𝑔(𝑥) = (𝑥2 + 3𝑥 +  : ب 7(1

ℎ(𝑥) =
𝑥2−5𝑥+7

−2𝑥+9
 : پ  

3 

ور 
ری

شه
99 

𝑓(𝑥)اگر  179 = 𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 𝑐𝑜𝑠2𝑥    مقدار𝑓″(
𝜋

6
 1 را حساب کنید.   (

ور 
ری

شه
99 
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𝑓(𝑥)با استفاده از تعریف مشتق ، معادله خط مماس بر منحنی تابع   180 = √𝑥 − 𝑥را در نقطه ی  2 =  به دست آورید.  3

 

5/1 

د 
ردا

خ
 خ 99

 درستی یا نادرستی عبارت  زیر را تعیین کنید.  181

𝑓(𝑥)تابع   = |𝑥|   در نقطه ی𝑥 =  مشتق پذیر نیست .  0

 

25/0 

د 
ردا

خ
 خ 99

 جای خالی را کامل کنید.  182

𝑥خط  = 𝑓(𝑥)بر منحنی   1 = √𝑥 −  ، .......................است. 3 1

25/0 

د 
ردا

خ
   خ 99

نشان دهید که تابع در نقطه  𝐴با محاسبه مشتق چپ و راست در نقطه ی  183

 مشتق پذیر نیست. 𝐴ی 

 

 

 

5/1 

د 
ردا

خ
99 

رج 
خا

 

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 184

𝑥در   𝑓اگر تابع   = 𝑎  .پیوسته باشد، آنگاه در این نقطه مشتق پذیر است 

25/0 

د 
ردا

خ
 خ 99

𝑓(𝑥)تابع    185 = {
𝑎𝑥 + 𝑏         𝑥 > 1
𝑥3 − 2𝑥       𝑥 ≤ 1

𝑥در    = , 𝑏مشتق پذیر است . حاصل  1 𝑎  .1 را به دست آورید 

د 
ردا

خ
 خ 99

𝑓́(1)مشتق پذیر باشند و   𝑔 و  𝑓اگر توابع  186 = 𝑔́(1) و  3 = 3𝑓)مقادیر   5 + 2𝑔)´(1)  .1 را به دست آورید 

د 
ردا

خ
 خ 99

 مشتق توابع زیر را بدست آورید.)ساده کردن مشتق الزامی نیست( 187

    𝑓(𝑥) =
5𝑐𝑜𝑠𝑥

1−𝑠𝑖𝑛𝑥
𝑓(𝑥): ب                                      = (𝑥2 + 1)3(5𝑥 −  : الف   (1

25/2 

د 
ردا

خ
 خ 99

 آورید.)ساده کردن مشتق الزامی نیست(مشتق توابع زیر را بدست  188

𝑓(𝑥) = 2√𝑥(5𝑥2 − 3𝑥)   الف : 

 𝑔(𝑥) = sin 3𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2(4𝑥3 −  : ب(2

2 

د 
ردا

خ
 خ 99

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 189

𝑥در   𝑓اگر تابع   = 𝑎   پیوسته نباشد، آنگاه𝑓   در𝑎  .مشتق پذیر هم نیست 

25/0 

د 
ردا

خ
99 
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𝑓(𝑥)مشتق پذیری تابع   190 = |𝑥2 − 𝑥را در  |1 =  2 بررسی کنید.  1

د 
ردا

خ
99 

 در جای خالی کلمه یا عبارت مناسب بنویسید. 191

𝑓́(1)اگر  = 𝑔́(1) و  3 = 3𝑓)در این صورت   5 + 2𝑔)´(1)  .برابر با .........................است 

 

25/0 

د 
ردا

خ
99 

 مشتق الزامی نیست(مشتق توابع زیر را بدست آورید.)ساده کردن  192

𝑓(𝑥) =  
𝑥2−3𝑥+1

−3𝑥+2
 : الف   

  𝑔(𝑥) = √𝑥(3𝑥2 +  : ب (5

  ℎ(𝑥) = sin3 𝑥 + 𝑐𝑜𝑠2𝑥 پ : 

3 

د 
ردا

خ
99 

𝑥مشتق پذیری تابع مقابل را در نقطه ی  193 =  بررسی کنید.  1

𝑓(𝑥) = {𝑥
2 + 3             𝑥 ≥ 1

3𝑥 + 1              𝑥 < 1
 

25/1 

ی 
د

98 

 کلمه یا عبارت مناسب بنویسید.در جای خالی   194

𝑓́(2)اگر  = 𝑔́(2) و  1− = 2𝑓)در این صورت   3 + 3𝑔)´(2)  .برابر با .........................است 

5/0 

ی 
د

98 

 را در شکل مقابل در نظر بگیرید.  𝑔 و 𝑓نمودار توابع   195

ℎ(𝑥)اگر  =
𝑓(𝑥)

𝑔(𝑥)
 را بیابید.  ℎ́(1)باشد ،   

1 

ی 
د

98 

 را بدست آورید.)ساده کردن مشتق الزامی نیست(مشتق توابع زیر  196

    𝑓(𝑥) =  𝑠𝑖𝑛3(2𝑥 + 𝑦: ب                                     (1 =
2𝑥+3

𝑥3−2𝑥2   الف : 

75/1 

ی 
د

98 

𝑓(𝑥)تابع   مشتق پذیری 197 = |𝑥2 − 𝑥را در  |4 =  2 بررسی کنید.  2

ور 
ری

شه
98 

 آورید.)ساده کردن مشتق الزامی نیست(مشتق توابع زیر را بدست  198

     𝑔(𝑥) = 𝑐𝑜𝑠 (
𝑥

𝑥2+1
𝑦: ب                                     ( =  (2𝑥3 + √𝑥

3
− 1)

4
 : الف   

2/25 

ور 
ری

شه
98 
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𝑥نشان دهید   199 = 𝑓(𝑥)مماس قائم برای تابع    0 = √𝑥
 75/0 است. 3

ر 
تی

98 

 الزامی نیست(مشتق توابع زیر را بدست آورید.)ساده کردن مشتق  200

     𝑔(𝑥) =  𝑠𝑖𝑛2(2𝑥 + 𝑦: ب                                     (1 =  
𝑥2−1

5𝑥3−3𝑥+1
 : الف   

2 

ر 
تی

98 

 بررسی کنید.  [0 و 2−]را روی بازه ی    𝑓نمودار تابع زیر را رسم کرده و مشتق پذیری   201

𝑓(𝑥) = {
2𝑥 + 4              𝑥 < −1
𝑥 + 1       − 1 ≤ 𝑥 < 2 

1/25 

ر 
تی

98 

𝑥نشان دهید ، نقطه ی به طول  202 = 𝑓(𝑥)، نقطه ی گوشه ای برای تابع  1− = |𝑥2 + 𝑥|  .75/1 می باشد 

د 
ردا

خ
98 

𝑥در  𝑓قضیه : ثابت کنید اگر تابع   203 = 𝑎   مشتق پذیر باشد ، آنگاه𝑓   در𝑥 = 𝑎 .25/1 پیوسته است 

د 
ردا

خ
98 

 را بدست آورید.)ساده کردن مشتق الزامی نیست(مشتق توابع زیر  204

     𝑦 =  𝑐𝑜𝑠3(2𝑥)                                     ب :𝑦 =  
𝑥2−1

𝑥3−2𝑥+1
 : الف   

1/75 

د 
ردا

خ
98 

𝑓(𝑥)تابع   مشتق پذیری 205 = |𝑥 − 𝑥را در  |2 =  1 بررسی کنید.  2

ی 
د

97 

𝑓́(2)مشتق پذیر باشند و   𝑔 و  𝑓اگر توابع  206 = 1  , 𝑓(2) = 3   , 𝑔́(2) = 2 , 𝑔(2) = مقادیر   3−

( 𝑓 + 𝑔)´(2)    و(𝑓𝑔)´(2)  .را به دست آورید 

1/25 

ی 
د

97 

 مشتق توابع زیر را بدست آورید.)ساده کردن مشتق الزامی نیست( 207

     𝑦 =  𝑐𝑜𝑠3(−3𝑥 + 𝑦ب                                   :   (1 =  
𝑥2+1

𝑥3+2𝑥−5
 : الف   

2 

ی 
د

97 

 درس سوم : آهنگ متوسط تغییر  و آهنگ لحظه ای تغییر 
𝑓(𝑡)معادله حرکت متحرکی به صورت  208 = 2𝑡2 − 𝑡 +  بر حسب ثانیه است ( 𝑡بر حسب متر است . )   3

 را به دست آورید .  [0,3]الف( سرعت متوسط تابع در بازه  

𝑡ای تابع را در ب( سرعت لحظه =  به دست آورید .  4

 

1 

ور 
ری

شه
14

01
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𝑓(𝑡)متر بر ثانیه باشد و معادله حرکت متحرک به صورت  2اگر سرعت متوسط یک متحرک در یک بازه برابر  209 = 𝑡3 − 𝑡  

 ای متحرک برابر سرعت متوسط آن است .بر حسب متر باشد. در کدام لحظه ، سرعت لحظه

 

1 

د 
ردا

خ
14

01
 

𝑑(𝑡)دوچرخه سواری طبق معادله    210 =
1

3
𝑡3 + 10𝑡    0حرکت می کند. که در آن ≤ 𝑡 ≤  بر حسب ثانیه است.  6

𝑡سرعت لحظه ای در  =  چقدر است؟  2

1 

ی 
د

14
00

 

𝑓(𝑡)تابعی با ضابطه   211 =
240

𝑡
𝑡در لحظه   𝑓مفروض است . آهنگ لحظه ای تغییر تابع     =   𝑓از آهنگ متوسط تغییر تابع   4

𝑡از لحظه   = 𝑡تا      3 =  چه مقدار بیشتر است؟  5

 

5/1 

ور 
ری

شه
14

00
 

جسمی را از سطح زمین به طور عمودی پرتاب می کنیم . جهت حرکت به طرف بالا را مثبت در نظر می گیریم. فرض کنید   212

ℎ(𝑡)ارتفاع این جسم از سطح زمین در هر لحظه از معادله    = −5𝑡2 + 40𝑡  : به دست می آید. مطلوبست 

, 1]الف : سرعت متوسط در بازه   2] 

𝑡ب : سرعت لحظه ای در زمان   = 3 

1 

د 
ردا

خ
14

00
 

𝑓(𝑡)جسمی از سطح زمین به طور عمودی پرتاب شده است ، که معادله ارتفاع آن از سطح زمین به صورت     213 = −2𝑡2 +

10𝑡  می باشد ، سرعت لحظه ای این جسم را در𝑡 =  به دست آورید.  2

1 

ی 
د

99 

 در جای خالی کلمه یا عبارت مناسب بنویسید. 214

𝑡سرعت لحظه ای در  = 𝑓(𝑡)برای متحرک با معادله ی حرکت   9 = √𝑡  .برابر ...................است 

 

 

5/0 

ور 
ری

شه
99 

𝑚(𝑡)ساعت دارای جرم   𝑡یک توده باکتری پس از  215 = √𝑡 + 𝑡2  .گرم است 

3الف: جرم این توده باکتری در بازه ی زمانی   ≤ 𝑡 ≤  به چه سرعتی افزایش می یابد ؟  4

𝑡ب : آهنگ رشد جرم توده ی باکتری در لحظه ی  =  چقدر است؟  9

 

25/1 

داد
خر

99 
رج 

خا
 

 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 216

 آهنگ متوسط تغییر با شیب قاطع و آهنگ لحظه ای تغییر با شیب خط مماس در آن نقطه برابرند. 

 

25/0 

داد
خر

خ  99
 

 در جای خالی کلمه یا عبارت مناسب بنویسید. 217

𝑔(𝑥)آهنگ لحظه ای تغییر تابع  = 2 sin 2𝑥   نسبت به𝑥  در𝑥 =
𝜋

2
 برابر ...........................است. 

 

25/0 

داد
خر

 خ  99

𝑓(𝑡)معادله متحرکی به صورت  218 = 𝑡2 − 𝑡 + ,0]بر حسب متر در بازه ی زمانی   10 بر حسب ثانیه داده شده است . در   [5

,0]کدام لحظه سرعت لحظه ای با سرعت متوسط در بازه ی زمانی    برابر است؟ [5

 

5/1 

د 
ردا

خ
99 
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 درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید. 219

𝑡سرعت لحظه ای در  = 𝑓(𝑡)برای متحرکی با معادله ی حرکت   2 = 𝑡2 + 3𝑡  است. 7برابر 

 

5/0 

ی 
د

98 

𝑓(𝑥)آهنگ تغییر لحظه ای تابع  220 = 2𝑥2 + 5𝑥 + 𝑥در نقطه ی  1 = 𝑥چند برابر آهنگ تغییر لحظه ای آن در  2 =

 است؟ 1−

 

1 

ور 
ری

شه
98 

𝑚(𝑡)ساعت دارای جرم   𝑡یک توده باکتری پس از  221 = √𝑡 + 2𝑡2   گرم است . آهنگ رشد جرم توده ی باکتری در لحظه

𝑡ی  =  چقدر است؟ 4

 

75/0 

ر 
تی

98 

𝑓(𝑥)آهنگ تغییر متوسط تابع   222 = 𝑥3 − 2𝑥  0]را در بازه ی , 𝑥را در   𝑓و آهنگ تغییر لحظه ای تابع  [2 = محاسبه  1

 کنید. 

 

1 

د 
ردا

خ
98 

𝑚(𝑡)ساعت دارای جرم   𝑡یک توده باکتری پس از  223 = √𝑡 + 𝑡2   گرم است . آهنگ رشد جرم توده ی باکتری در لحظه ی

𝑡 =  چقدر است؟ 9

 

75/0 

ی 
د

97 

 : کاربردهای مشتق  5فصل 
 

 درس اول : اکسترمم های یک تابع و توابع صعودی و نزولی
 جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید .  224

𝐼یک تابع و   𝑓اگر    ⊆ 𝐷𝑓  یک همسایگی از نقطه𝑐   باشد که به ازای هر𝑥  متعلق به𝐼   داشته باشیم𝑓(𝑥) ≤ 𝑓(𝑐)   در ،

 نامیم . می 𝑓تابع    ………………را یک  𝑓(𝑐)این صورت  

0/25 

ور 
ری

شه
14

01
 

𝑓(𝑥)را در تابع   𝑏و   𝑎ضرایب  225 = 𝑥3 + 𝑎𝑥 − 𝑏   1 اکسترمم نسبی تابع باشد .  (1,2)طوری پیدا کنید که نقطه 

ور 
ری

شه
14

01
 

 های زیر را تعیین کنید. درستی یا نادرستی عبارت 226

 است. 𝑓(𝑥)، یک نقطه اکسترمم تابع   𝑓(𝑥)هر نقطه بحرانی تابع    

 

 

د 
ردا

خ
14

01
 

 جاهای خالی را با عدد یا کلمه مناسب کامل کنید.  227

𝑓"(𝑥)؛   𝐼در بازه   𝑥اگر برای هر     در این بازه تقعر رو به ................... دارد.  𝑓(𝑥)، آنگاه نمودار   ∘<

 

 

د 
ردا

خ
14

01
 



   

 

( میکائیل صدقی - ) رقیه پیله ور         –      رشته ریاضی و فیزیک        -       2سوالات موضوعی نهایی حسابان   ه دور 31   

56 

141 
lim
𝑥→−1

𝑥2 − 4𝑥 + 3
𝑥2 − 2𝑥 − 3

= ∞ 

lim
𝑥→3

𝑥2 − 4𝑥 + 3
𝑥2 − 2𝑥 − 3

= lim
𝑥→3

(𝑥 − 3)(𝑥 − 1)
(𝑥 − 3)(𝑥 + 1)

=
1
2

 

𝑥طبق تعریف خط  = 𝑥است ولی خط   𝑓مجانب قائم منحنی  1− =  مجانب قائم تابع نمی باشد.  3

5/1 

142 lim
𝑥→2+

2𝑥+1

4−𝑥2 =
5

0−
=  : الف   ∞−

 

lim
𝑥→+∞

4𝑥5+3𝑥3+1

−3𝑥5+3𝑥2+3
= lim
𝑥→+∞

4𝑥5 

−3𝑥5 
= −

4

3
 : ب

 

1/5 

143 𝑥3 − 1 = 0     ⇒ 𝑥 =  مجانب قائم         1

lim
𝑥→±∞

3𝑥
𝑥3 − 1

= lim
𝑥→±∞

3𝑥
𝑥3 
= 0         𝑦 =  مجانب افقی      0

5/1 

 : مشتق 4فصل 

 

 درس اول : آشنایی با مفهوم مشتق 

 82مشابه تمرین صفحه  144

 𝑒پ(                                 𝑑ب(                             𝑏الف( 

0/75 

 کتاب(  81صفحه  1)مشابه تمرین  145

𝑥3 − 8 =∘      ⇒      𝑥 = 2         ⇒     (2,∘) 
𝑓′(𝑥) = 3𝑥2      ⇒     𝑚 = 𝑓′(2) = 12 
𝑦 −∘= 12(𝑥 − 2)     ⇒      𝑦 = 12𝑥 − 24 

1/5 

 کتاب( 83صفحه  8)تمرین  146

A(4,25)   ⇒    1/5=
𝑦𝐵−25

5−4
     (0/5) 

B(5,26/5)     (0/25)        ,        C(3,23/5)       (0/25) 

1 

147 18 

 

25/0 
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148 𝑓′ = 3𝑥2 − 2      ⇒   𝑓′(1) = 1        , 𝑓(1) = −1     ⇒ 𝑦 = 𝑥 − 2 1/5 

𝑥الف :   149 = 𝑏 

𝑥ب :   = 𝑑 

𝑥پ :   = 𝑐 

0/75 

الف  150 ∶  𝐴(2,3)      𝐵(0,1)         ⇒ 𝑚 = 𝑓́(2) =
3− 1
2− 0

= 1 

   𝑦 − 3 = 1(𝑥 − 2)     ⇒ 𝑦 = 𝑥 +  : ب 1

1 

151 (i                     ب(ii                      الف(iii    ب 

 

0/75 

152  

 

 

 

 

 

 

 

 شیب  نقطه 

𝐷 0 

𝐶 2 

𝐵 5/0  

𝐴 5/0-  

1 

153 1
9

 25/0 

154 
𝑓́(0) = lim

𝑥→1

𝑓(𝑥) − 𝑓(1)
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1

(𝑥2 − 3𝑥 + 2) − (0)
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1
𝑥 − 2 =− 1 

1 

 نادرست 155

 

25/0 

156 𝐴 25/0 

منفی خواهد بود .   𝑥منفی است. پس در مشتق تابع ضریب  𝑥2نمودار )ب( ، سهمی نمودار داده شده رو به پایین است . پس ضریب  157

 در نتیجه نمودار مشتق ، خطی با شیب منفی است.

 

 

75/0 

158 1 25/0 

 𝑏 75/0پ :                  𝑑ب :                𝑎الف :   159
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 درس دوم : مشتق پذیری و پیوستگی

 100صفحه  6مشابه تمرین  160

𝑥تابع در   =  پیوسته است . 1

𝑓′
+
(1) = lim

𝑥→1+

𝑥2 + 1− 2
𝑥 − 1

= 2           ,    𝑓′
−
(1) = lim

𝑥→1−

3𝑥 − 1− 2
𝑥 − 1

= 3 

 

   𝑓′
+
(1) ≠ 𝑓′

−
𝑥پس تابع در   (1) =  باشد. پذیر نمیمشتق 1

 

5/1 

 101مشابه تمرین صفحه  161

𝑓′(𝑥) )الف = 3(4𝑥2 − 5𝑥)2(8𝑥 − 5)(√𝑥 + 1) +
1

2√𝑥
(4𝑥2 − 5𝑥)3 

𝑔′(𝑥) )ب =
9(𝑥−𝑥2)−(1−2𝑥)(9𝑥+1)

(𝑥−𝑥2)2
 

ℎ′(𝑥) )پ = 6𝑥 cos(3𝑥2) 

75/2 

 درست  162

 

5/0 

 کتاب(  86)مشابه مثال  163

𝑓+
′(2) = lim

𝑥→2+

|2𝑥 − 4|

𝑥 − 2
= lim
𝑥→2+

2(𝑥 − 2)
𝑥 − 2

= 2

𝑓−
′(2) = lim

𝑥→2−

|2𝑥 − 4|

𝑥 − 2
= lim
𝑥→2−

−2(𝑥 − 2)
𝑥 − 2

= −2
}    ⇒    𝑓+

′(2) ≠ 𝑓−′(2)  

 

 باشد . پذیر نمیتابع در این نقطه مشتق

 محاسبه مشتق چپ و راست، بارم به تناسب تقسیم شود . ( ) در صورت استفاده از تعریف قدر مطلق و استفاده از فرمول برای 

 

5/1 

 کتاب( 101)مشابه تمرین صفحه  164

𝑓′(𝑥)  )الف = 5(−6𝑥 + 1)(−3𝑥2 + 𝑥)4(2𝑥) + (2)(−3𝑥2 + 𝑥)5 

𝑔′(𝑥)  )ب = 5(1+ 𝑡𝑎𝑛2𝑥) + 2𝑥 cos 𝑥2 

ℎ′(𝑥)   )پ =
−2

𝑥2  

5/2 

 کتاب(  69صفحه  4)مشابه تمرین  165

lim
𝑛→±∞

𝑥

𝑥2 = lim𝑛→±∞

1

𝑥
= ◦       (0/25)      ⇒     y=◦        (0/5)           مجانب افقی 

𝑥2 − 9 = ∘          (0/25)         ⇒         𝑥 =  های قائم مجانب           (0/5)          ±3

 

1/5 
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 کتاب( 85کلاس صفحه )مشابه کار در  166

 

  

𝑓′₊(−1) = lim
𝑥→(−1)⁺

𝑥+2−1

𝑥+1
= 1          (0/5)   

𝑓′ˍ(−1) = lim
𝑥→(−1)¯

𝑥2−1

𝑥+1
= −2      (0/5 ) 

} ⇒  𝑓′₊(−1) ≠ 𝑓′ˍ(−1) (0/25)        موجود نیست𝑓′(−1) 

 )در صورت استفاده از فرمول بارم به تناسب داده شود.( 
 

1/25 

الف) 167    𝑓′(𝑥) = 3(2𝑥)(𝑥2 − 6)2 (
1

4
𝑥 + 1) +

1

4
(𝑥2 − 6)3       

 g’(x)=15 𝑠𝑖𝑛2(5𝑥)𝑐𝑜𝑠(5𝑥)  )ب

=h’(x) )پ
(

1
2√𝑥
)(𝑥3−2𝑥+1)−(3𝑥2−2)(√𝑥)

(𝑥3−2𝑥+1)2
 

 (97تا صفحه  92گیری از صفحه های مشتق)فرمول

 

2/25 

 نادرست 168

 

25/0 

169 
𝑓(𝑥) = {

4𝑥 − 4𝑥2           𝑥 ≥ 0
 

4𝑥 + 4𝑥2           𝑥 < 0
 

 

𝑓+
′(0) = lim

𝑥→0+

4𝑥 − 4𝑥2

𝑥
= 4 

                                                              ⇒     𝑓+
′(0)=𝑓−′(0) 

𝑓−
′(0) = lim

𝑥→0−

4𝑥 + 4𝑥2

𝑥
= 4 

 

 راه حل می تواند از طریق بررسی شرط پیوستگی و محاسبه مشتق با فرمول باشد. 

 

5/1 

170 

∶  الف      𝑓′(𝑥) =
(2𝑐𝑜𝑠

𝑥
2) (𝑥

2 + √𝑥) − (2𝑥 +
1

2√𝑥
)(4𝑠𝑖𝑛

𝑥
2)

(𝑥2 + √𝑥)
2  

 

    𝑔′(𝑥) = 3 × (𝑥2 − 6𝑥)3 + (3 × (2𝑥 − 6)(𝑥2 − 6𝑥)2) × 3𝑥 − 2 sin 2𝑥  ب  : 

 

 

5/2 

 پیوسته   171

 

25/0 
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172 

𝑦 =  {

1            𝑥 ≤ 1

1
𝑥
             𝑥 > 1

    ⇒   𝑦′ = {

0            𝑥 < 1
         

−1
𝑥2             𝑥 > 1

            ⇒   𝑦+
′ (1) ≠ 𝑦−′ (1) 

 تابع در این نقطه مشتق پذیر نیست.

 پاسخ با استفاده از تعریف مشتق هم مورد قبول است.

 

1 

173   

     𝑓′(𝑥) =
3

2√3𝑥
(2𝑥3 − 1) + (√3𝑥 + 1)(6𝑥2)الف  : 

    𝑔′(𝑥) = 6𝑡𝑎𝑛𝑥(1+ 𝑡𝑎𝑛2𝑥) + 2𝑥(−𝑠𝑖𝑛𝑥2)ب  : 

    ℎ′(𝑥) =
(2𝑥−3)(5𝑥)−5(𝑥2−3𝑥)

(5𝑥)2
 :  پ

 

5/2 

 نادرست 174

 

5/0 

175 lim
𝑥→1+

(𝑥2 + 1) = lim
𝑥→1−

2𝑥 = 2 = 𝑓(1)             تابع  پیوسته  است 

𝑓+
´ (1) = lim

𝑥→1+

𝑥2 + 1− 2
𝑥 − 1

= 2         , 𝑓−
´(1) = lim

𝑥→1+

2𝑥 − 2
𝑥 − 1

= 2                

𝑓+
´ (1) = 𝑓−´(1)      تابع  در این نقطه  مشتق  پذیر  است 

5/1 

∶ الف  176  𝑓́(𝑥) = (12𝑥2)(2𝑥 − 1)4 + 4(2𝑥 − 1)3(2)(4𝑥3 − 7) 

  𝑔́(𝑥) =
−𝑐𝑜𝑠𝑥(𝑐𝑜𝑠𝑥)−(−𝑠𝑖𝑛𝑥)(1−𝑠𝑖𝑛𝑥)

𝑐𝑜𝑠2𝑥
 : ب 

 

2 

 25/0 نادرست 177

178   𝑓́(𝑥) = (
3

2√3𝑥+2
) (𝑥3 + 1) + (3𝑥2)(√3𝑥 +  : الف(2

 𝑔́(𝑥) = 7(2𝑥 + 3)(𝑥2 + 3𝑥 +  : ب6(1

  ℎ́(𝑥) =
(2𝑥−5)(−2𝑥+9)−(−2)(𝑥2−5𝑥+7)

(−2𝑥+9)2
 : پ 

 

3 

179 𝑓́(𝑥) = 2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 + 2𝑠𝑖𝑛2𝑥 = sin 2𝑥 + 2 sin 2𝑥 = 3 sin 2𝑥 

𝑓⸗(𝑥) = 6 cos 2𝑥         ,    𝑓⸗ ( 
𝜋

6
) = 6𝑐𝑜𝑠2 ( 

𝜋

6
) = 6𝑐𝑜𝑠 ( 

𝜋

3
) = 6 ×

1
2
= 3 

 

1 
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180 𝑓(3) = √3− 2 = 1 

𝑓́(3) = lim
𝑥→3

𝑓(𝑥) − 𝑓(3)
𝑥 − 3

= lim
𝑥→3

√𝑥 − 2− 1
𝑥 − 3

=  lim
𝑥→3

√𝑥 − 2− 1
𝑥 − 3

×
√𝑥 − 2+ 1

√𝑥 − 2+ 1
= 

 lim
𝑥→3

(𝑥 − 2) − 1
𝑥 − 3

×
 1

√𝑥 − 2+ 1
= lim
𝑥→3

𝑥 − 3
𝑥 − 3

×
 1

√𝑥 − 2+ 1
= lim
𝑥→3

 1

√𝑥 − 2+ 1
= 

1
2
   

𝑚 =
1
2
 شیب  خط  مماس     

𝑦 − 𝑦0 = 𝑚(𝑥 − 𝑥0)     ⇒ 𝑦 =
1
2
𝑥 −

1
2
 معادله  خط  مماس       

5/1 

 درست  181

 

25/0 

 مماس قائم   182

 

25/0 

183 
𝑓+
´ (0) = lim

𝑥→0+

𝑓(𝑥) − 𝑓(0)
𝑥 − 0

= lim
𝑥→0+

𝑥2

𝑥
= lim
𝑥→0+

𝑥 = 0 

𝑓−
´(0) = lim

𝑥→0−

𝑓(𝑥) − 𝑓(0)
𝑥 − 0

= lim
𝑥→0−

𝑥

𝑥
= lim
𝑥→0+

1 = 1 

 این نقطه مشتق پذیر نیست.چون مشتق چپ و راست تابع برابر نیستند پس تابع در 

 

5/1 

 نادرست 184

 

25/0 

185 𝑓(𝑥) = {
𝑎𝑥 + 𝑏         𝑥 > 1
𝑥3 − 2𝑥       𝑥 ≤ 1

      ⇒  𝑓́(𝑥) = {
𝑎                 𝑥 > 1
3𝑥2 − 2      𝑥 ≤ 1 

𝑓+
´ (1) = lim

𝑥→1+
𝑓́(𝑥) = 𝑎     ,    𝑓−

´(1) = lim
𝑥→1−

𝑓́(𝑥) = lim
𝑥→1−

(3𝑥2 − 2) =  1             

𝑓−
´(1) = 𝑓+´ (1)      ⇒    𝑎 = 1   ,    𝑎 + 𝑏 = −1   ⇒    𝑏 = −2 

1 

186 (3𝑓 + 2𝑔)´(1) = 3𝑓́(1) + 2𝑔́(1) = 3 × 3+ 2 × 5 = 19 
 

1 

187   𝑓́(𝑥) = 3(2𝑥)(𝑥2 + 1)2(5𝑥 − 1) + 5(𝑥2 +  : الف3(1

    𝑓́(𝑥) =
−5𝑠𝑖𝑛𝑥(1−𝑠𝑖𝑛𝑥)−𝑐𝑜𝑠𝑥(5𝑐𝑜𝑠𝑥)

(1−𝑠𝑖𝑛𝑥)2
 : ب 

 

 

25/2 
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188   𝑓´(𝑥) =
1

√𝑥
(5𝑥2 − 3𝑥) + 2√𝑥(10𝑥 −  : الف(3

  𝑔́(𝑥) = 3 cos 3𝑥 − 2(12𝑥2)𝑠𝑖𝑛(4𝑥3 − 2)𝑐𝑜𝑠(4𝑥3 −  : ب (2

 

2 

 درست  189

 

25/0 

190 
𝑓+
´ (1) = lim

𝑥→1+

|𝑥2 − 1| − 0
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

𝑥2 − 1
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

(𝑥 + 1) = 2 

𝑓−
´(1) = lim

𝑥→1−

|𝑥2 − 1| − 0
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1−

−(𝑥2 − 1)

𝑥 − 1
= lim
𝑥→1−

−(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)

𝑥 − 1
= lim
𝑥→1−

− (𝑥 + 1) = −2 

 برابر نیست پس مشتق پذیر نمی باشد. چون مشتق چپ با مشتق راست 

2 

191 19 

 

25/0 

192 
  𝑓́(𝑥) =

(2𝑥−3)(−3𝑥+2)−(−3)(𝑥2−3𝑥+1)

(−3𝑥+2)2
 : الف

 𝑔́(𝑥) =
1

2√𝑥
(3𝑥2 + 5) + (6𝑥)√𝑥ب : 

  ℎ́(𝑥) = 3𝑐𝑜𝑠𝑠𝑖𝑛2𝑥 − 2𝑠𝑖𝑛𝑥𝑐𝑜𝑠𝑥 پ : 

 

3 

193 
𝑓+
´ (1) = lim

𝑥→1+

𝑓(𝑥) − 𝑓(1)
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

(𝑥2 + 3) − 4
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

 
𝑥2 − 1
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

(𝑥 − 1)(𝑥 + 1)
𝑥 − 1

= 2 

𝑓−
´(1) = lim

𝑥→1−

𝑓(𝑥) − 𝑓(1)
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1−

(3𝑥 + 1) − 4
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

 
3𝑥 − 3
𝑥 − 1

= lim
𝑥→1+

 
3(𝑥 − 1)
𝑥 − 1

= 3 

 چون مشتق چپ و راست تابع برابر نیستند پس تابع در این نقطه مشتق پذیر نیست.

 

25/1 

194 7 

 

5/0 

195 
𝐴(2,4)  , 𝐵(0,0)         𝑚 = 𝑓́(1) =

4 − 0
2 − 0

= 2 

𝐶(0,4)  , 𝐷(4,0)      𝑚 = 𝑔́(1) =
4− 0
0− 4

= −1 

ℎ́(1) =
𝑓(1)𝑔(1) − 𝑓(1)𝑔́(1)́

𝑔2(1)
=

2 × 3− 2(−1)

9
=

8
9
 

 

1 
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196 
  𝑦́ =

2(𝑥3−2𝑥2)−(3𝑥2−4𝑥)(2𝑥+3)

(𝑥3−2𝑥2)2
 : الف

  𝑦́ = 3 × 2cos (2𝑥 + 1)𝑠𝑖𝑛2(2𝑥 +  : ب (1

 

75/1 

197 
𝑓+
´ (2) = lim

𝑥→2+

𝑓(𝑥) − 𝑓(2)
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2+

|𝑥2 − 4| − 0
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2+

 
𝑥2 − 4
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2+

(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)
𝑥 − 2

= 4 

𝑓−
´(2) = lim

𝑥→2−

𝑓(𝑥) − 𝑓(2)
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2−

|𝑥2 − 4| − 0
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2−

 
−(𝑥2 − 4)

𝑥 − 2
= lim
𝑥→2−

 
−(𝑥 − 2)(𝑥 + 2)

𝑥 − 2
= −4 

 چون مشتق چپ و راست تابع برابر نیستند پس تابع در این نقطه مشتق پذیر نیست.

 

2 

198   𝑓́(𝑥) = 4 (6𝑥2 +
1

3√𝑥23 ) (2𝑥3 + √𝑥
3
− 1)

3
 : الف

  𝑓́(𝑥) = −
1×(𝑥2+1)−2𝑥(𝑥)

(𝑥+1)2
× 𝑠𝑖𝑛 (

𝑥

𝑥2+1
 : ب (

 

2/25 

199 
𝑓́(0) = lim

𝑥→0

√𝑥
3
− 0

𝑥 − 0
= lim
𝑥→0

1

√𝑥23 = +∞ 
75/0 

200 
    𝑦́ =

2𝑥(5𝑥3−3𝑥+1)−𝑥2(15𝑥2−3)

 (5𝑥3−3𝑥+1)2
 : الف

 𝑔́(𝑥) = 3 × 2cos (2𝑥 + 1)𝑠𝑖𝑛2(2𝑥 +  : ب(1

 

2 

𝑥در   𝑓تابع   201 =  مشتق پذیر نیست.  [0و2−]پیوسته نیست، پس در این نقطه مشتق پذیر نیست.در نتیجه در بازه   1−

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1/25 
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𝑥در   𝑓تابع   202 =  پیوسته است.   1−

𝑓(−1) = (−1)2 + (−1) = 1− 1 = 0 
 

𝑓+
´ (−1) = lim

𝑥→−1+

𝑓(𝑥) − 𝑓(−1)
𝑥 − (−1)

= lim
𝑥→−1+

|𝑥2 + 𝑥| − 0
𝑥 + 1

= lim
𝑥→−1+

 
−𝑥(𝑥 + 1)
𝑥 + 1

= 1 

𝑓−
´(−1) = lim

𝑥→2−

𝑓(𝑥) − 𝑓(−1)
𝑥 − (−1)

= lim
𝑥→2−

|𝑥2 − 𝑥| − 0
𝑥 + 1

= lim
𝑥→2+

 
𝑥(𝑥 + 1)
𝑥 + 1

= = −1 

 چون مشتق چپ و راست تابع برابر نیستند پس تابع در این نقطه مشتق پذیر نیست.

 

75/1 

limکافی است نشان دهیم :   203
𝑥→𝑎

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑎) 

 

lim
𝑥→𝑎
(𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑎)) = lim

𝑥→𝑎
(𝑥 − 𝑎) (

(𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑎))

𝑥 − 𝑎
) = lim

𝑥→𝑎
(𝑥 − 𝑎) × lim

𝑥→𝑎
(
(𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑎))

𝑥 − 𝑎
) = 

= 0 × 𝑓́(𝑎) = 0   ⇒    lim
𝑥→𝑎
(𝑓(𝑥) − 𝑓(𝑎)) = 0   ⇒   lim

𝑥→𝑎
𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑎) 

 

25/1 

204 
  𝑦́ =

2𝑥(𝑥3+2𝑥+1)−(𝑥2−1)(3𝑥2+2)

(𝑥3+2𝑥+1)2
 : الف

  𝑦́ = −6 sin 2𝑥𝑐𝑜𝑠22𝑥 ب : 

 

1/75 

205  

𝑓+
´ (2) = lim

𝑥→2+

𝑓(𝑥) − 𝑓(2)
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2+

|𝑥 − 2| − 0
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2+

(𝑥 − 2)

𝑥 − 2
= 1 

𝑓−
´(2) = lim

𝑥→2−

𝑓(𝑥) − 𝑓(2)
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2−

|𝑥 − 2| − 0
𝑥 − 2

= lim
𝑥→2+

 
−(𝑥 − 2)

𝑥 − 2
= −1 

 چون مشتق چپ و راست تابع برابر نیستند پس تابع در این نقطه مشتق پذیر نیست.

 

1 

206 (𝑓 + 𝑔)´(2) = 𝑓́(2) + 𝑔́(2) = 1+ 2 = 3 

(𝑓𝑔)´(2) = 𝑓́(2)𝑔(2) + 𝑓(2)𝑔́(2) = 1 × (−3) + 3 × 2 = −3+ 6 = 3 
 

1/25 

207   𝑦́ =
2𝑥(𝑥3+2𝑥−5)−(𝑥2−1)(3𝑥2+2)

(𝑥3+2𝑥−5)2
 : الف

  𝑦́ = −3 × 2cos (−3𝑥 + 1)(− sin(−3𝑥 +  : ب ((1

 

2 
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 درس سوم : آهنگ متوسط تغییر  و آهنگ لحظه ای تغییر 

 110مشابه تمرین صفحه  208

)الف 
𝑓(3)−𝑓(0)

3−0
=

18−3

3
= 5 

𝑓′(𝑡))ب  = 4𝑡 − 1             ⇒          𝑓′(4) = 15 

 

1 

 کتاب (   109صفحه  4مشابه تمرین  209

𝑓′(𝑡) = 3𝑡2 − 1 = 2           ⇒       3𝑡2 = 3        ⇒       𝑡 = ±1         ⇒          𝑡 = 1 

1 

 کتاب( 110)مشابه تمرین صفحه  210

d’(t)=𝑡2 + 1 ∘    (0/5)        ⇒         d’(2)=14    (0/5) 

1 

211   ⇒  𝑓′(𝑡) =
−240

𝑡2    ⇒    𝑓
′(4) =

−240

16
=  آهنگ لحظه ای   15−

      ⇒  
𝑓(5)−𝑓(3)

5−3
=

48−80

2
= −16                   ,   − 15− (−16) =     آهنگ متوسط  1

5/1 

212   
ℎ(2)−ℎ(1)

2−1
=  : الفسرعت متوسط           25

 

   ℎ′(𝑡) = −10𝑡 + 40     ⇒   ℎ′(3) =  : ب   سرعت لحظه  ای          10

1 

213 𝑓́(𝑡) = −4𝑡 + 10    ⇒  𝑓́(2) = −8+ 10 = 2 1 

214 1
6

 5/0 

215 
 𝑚(𝑡) = √𝑡 + 𝑡2     ⇒ {

𝑚(3) = √3+ 32 = 9+ √3         
𝑚(4) = √4+ 42 = 2+ 16 = 18

 : الف

∆𝑚

∆𝑡
=
𝑚(4) − 𝑚(3)

4 − 3
= 18− (9+ √3) = 9− √3 

  𝑚́(𝑡) =
1

2√𝑡
+ 2𝑡      ⇒   𝑚́(9) =

1

2√9
+ 2 × 9 =

109

6
 : ب 

25/1 

 درست  216

 

25/0 

217 4- 

 

25/0 
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218 𝑓(5) = 52 − 5 + 10 = 30       ,     𝑓(0) = 02 − 0 + 10 = 10 

سرعت متوسط  =
∆𝑦

∆𝑡
=
𝑓(5) − 𝑓(0)

5− 0
=

30− 10
5

= 4 

سرعت لحظه  ای  = 𝑓́(𝑡) = 2𝑡 − 1 = 4     ⇒ 𝑡 =
5
2

 

5/1 

 درست  219

 

5/0 

220 𝑓́(𝑡) = 4𝑥 + 5    ⇒ 𝑓́(−1) = 1     ,    𝑓́(2) =  1 13 برابر                        13

221 𝑚́(𝑡) =
1

2√𝑡
+ 4𝑡    ⇒  𝑚́(4) =

1

2√4
+ 4 × 4 =

65
4

 75/0 

222 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 2𝑥     , 𝑓(𝑥2) = 23 − 2 × 2 = 4     ,     𝑓(0) = 03 − 2 × 0 = 0           

آهنگ تغییر  متوسط  =
𝑓(2) − 𝑓(0)

2− 0
=

4− 0
2

= 2 

𝑓́(𝑥) = 3𝑥2 − 2    ⇒  𝑓́(1) = 3 × 12 − 2 = 1     

1 

223 𝑚́(𝑡) =
1

2√𝑡
+ 2𝑡    ⇒ 𝑚́(9) =

1

2√9
+ 2 × 9 =

109
6

 75/0 

 : کاربردهای مشتق  5فصل 

  

 درس اول : اکسترمم های یک تابع و توابع صعودی و نزولی

 0/25 ( 112نسبی ) تعریف صفحه ماکزیمم   224

 126صفحه  7تمرین  225

𝑓(1) = 2        ⇒      𝑎 − 𝑏 = 1 

{
𝑓′(𝑥) = 3𝑥2 + 𝑎

𝑓′(1) = 0             
              ⇒      3+ 𝑎 = 0      ⇒      𝑎 = −3      ,   𝑏 = −4 

1 
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